

父亲袁四牛的抗日往事



袁四牛任阳曲县第七区区长时的照片(图片由作者提供)

父亲本名袁学祖,乳名四牛(1919—2006),阳曲县侯村乡小岗头村人,人们习惯叫他袁四牛。父亲在抗日战争爆发后参加革命,1944年加入中国共产党,历任阳曲县区长、科长、公社主任、局长等职。是阳曲县一届至五届人大常委,太原市第三、四、五届人大代表。在纪念抗日战争胜利80周年之际,讲述我父亲当年抗战的几件往事,以纪念那些为共和国出生入死的先辈们。

为报仇参加革命

袁四牛出身于书香世家,少年时随父在祁县读书,喜好学武,粗通形意拳、鞭杆拳,擅摔跤和头朝下爬杆上树(远比头朝上速度快)。小学毕业后,他遵父之命回原籍

阳曲县小岗头村管理家业。身为富家公子的袁四牛因能写会算,被其舅父白占魁(八村联村村长)聘为村警,代行村长职责。

大约1940年初冬,受白占魁村长之托,袁四牛带领上下邻村近百村民给日本鬼子修路。监督修路的是3名日本兵,不仅耀武扬威,休息时还揪出村民强迫与其摔跤取乐,恣意凌辱村民。在场的袁四牛看不下去,随即站出来表示要与鬼子比试摔跤。这下鬼子遇到了硬茬,袁四牛凭借摔跤技巧和武术功底,一口气接连摔败3名鬼子兵。鬼子不服气,提出二人对摔袁四牛一人,本有怨气的袁四牛一时性起,借力让一名鬼子兵闪跌到了路边堤堰下面,使其碰得灰头土脸。3名鬼子恼羞成怒,将袁四牛捆起来一顿狂揍,打得袁四牛遍体鳞伤。众乡亲跪地求情才将奄奄一息的袁四牛救下抬回,数月后袁四牛方能拄拐杖下地走路。

这时八路军阳曲县具佐薛力同志来小岗头村发动群众,在村西大庙宣传抗日。袁四牛带头响应,被村民推举为抗日村长,从此加入到抗日的洪流之中。

策反伪军来投诚

袁四牛参加革命后,小岗头村老宅成为当时中共盂阳县委的秘密联络点。我方城工部韩挺珍同志(解放后任太化党委书记、市委常委、市总工会主席等职)、王林山同志(解放后任太钢党委书记、省冶金厅厅长等职)等人是联络点常客。联络点由传递情报、转运物资、护送过往干部,逐步发展到动员群众参军、惩处汉奸。1944年在阳曲县二区委的支持下,成立了小岗头村党支部,袁四牛任党支部书记,参与了策反伪军班长闫旦,使其带领一个班的人员和枪支弹药投奔八路军的工作。

闫旦原本是墕村(今尖草坪区)人,其家人和袁四牛的父亲有过交往,对名门望族的袁家颇有敬意。袁四牛当时的公开身份是伪敌维持会村警,受村长委派与日伪人员多有交道,和闫旦一来二去成了好友。袁四牛发现闫旦对日本鬼子非常不满这一情况后,立刻向党组织汇报,组织指示袁四牛策反闫旦。经我方派员多次密谈后,闫旦决定带队投诚八路军,我方也派出贾三牛(阳曲县西黄水村人,解放战争中牺牲)领导的区小队在其上阳寨一带活动,随时准备策应。一天下午,闫旦借在桥沟铁路沿线巡查之机,带领十几名士兵及装备直奔小岗头村,袁四牛立即与贾三牛的区小队取得联系,两支队伍在小岗头村外名叫西洼地的路边会合,开赴我方根据地。

事情发生后,鬼子震怒,告示悬赏千元现大洋取袁四牛人头。“逮着袁四牛,赏洋九百九”,小岗头村袁四牛家中被敌伪多次抄查,家财丧失殆尽。两名叫“四牛”的无辜村民(黄四牛、郑四牛)先后惨遭杀害,为袁四牛看家的白四梅(袁四牛母亲的四妹,中共党员)被敌人活埋。此时不仅敌伪,乡间抽鸦片者、赌徒也为这千元现大洋打起了袁四牛及其家人的主意。袁四牛被迫把年仅4岁的大女儿寄养给阳曲沟东村的友人,改名杨映兰(原名袁巧兰),携妻子和7岁的长子离开家乡,撤至阳曲杨兴沟贾庄(今杨兴乡)一带抗日根据地。

只身击毙鬼子

袁四牛到根据地后,不太适应环境,人们一度对穿着长袍马褂的他另眼相看。袁四牛不服气,要给大伙开开眼。有一天,马步头(今阳曲马坡村)碉堡的一小队日伪军几十人来根据地的一个村子“扫荡”,一番烧杀掠后黄昏时分吹哨收队,有两名鬼子兵吹哨很久才摇摇晃晃从村里出来。藏在枣树林里的袁四牛在路拐弯处,对准一名鬼子一石头砸下去,鬼子哼都没哼就倒下了,另一名鬼子刚一扭头刺刀已穿胸而过。袁四牛将鬼子尸体拉到枣林僻静处简单掩埋,将鬼子的枪支弹药收罗回驻地。

袁四牛本想给大家一个惊喜,但没想到不仅遭到领导严厉批评,还被关了禁闭。驻地机关立即组织群众转移,并派出多名移动哨兵监视马步头碉堡敌方动向。好在此时的日本兵已暮途穷,接到撤出各零星据点、龟缩大据点的紧急命令,没有力量组织报复,这才免去该村的大难。

只身击毙两名日本鬼子,缴获2支三八大盖枪。事情发生后,袁四牛虽然受了批评,但大家对他的胆识刮目相看。袁四牛不仅识字,而且每次执行任务身手利索,大家尊称袁四牛为“四哥”。不久,袁四牛被当时东阳曲县委书记郭固邦(崞县人,今原平市,曾在太原战役中任支前指挥部司令员)调任为县政治部助理员。

袁成信



本报讯 5月29日,省医保局发布消息,我省全面实现生育津贴直接发放至参保女职工。这一举措优化了生育津贴领取流程,切实减轻家庭生育负担,增强了参保女职工的获得感、幸福感。

在政策调整前,参保女职工生育津贴要先发给单位,再由单位发给个人,存在流程繁琐、周期较长等问题。按照省医保局先行先试工作部署,今年4月底,省本级和太原市率先实现将生育津贴直接发放至女职工个人,减少单位中转环节,实现津贴待遇“精准直达”职工手中。在太原市参保的女职工,生育后可通过山西医保公共服务网上服务大厅、山西医保微信公众号等线上渠道,完成账户维护与生育津贴申领。“即申即办”的便捷服务模式,极大提高了办事效率,真正做到让数据多跑路、群众少跑腿。

目前,全省已实现生育津贴直接发放至个人,更多参保女职工享受到了这一政策红利。

(刘涛)

优化流程 方便群众 生育津贴直发个人

林草科技活动周启动

本报讯 5月27日,以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的2025年山西林草科技活动周启动。

启动仪式现场进行了无人机飞行表演、虚拟现实森林防火系统体验、非遗传承技艺展示等活动。活动周期间,还将举办全省林草科普讲解大赛,免费开放各类科普基地、科普场馆和创新平台等,组织开展林草科普宣传进基层,媒体科普宣传等一系列活动,全面展现林草科技创新成果。

近年来,我省聚焦林草发展关键问题,积极推动科技创新。围绕国家重大战略需求,采用“揭榜挂帅”机制,组织科研力量联合攻关,解决实际难题。强化科技成果转化应用,通过项目推广良种良法和先进标准,提升林草经营水平。创新开展“1+10”科技服务模式,助力乡村振兴。在一系列举措推动下,山西林草科技成果丰硕,林草资源增长显著,在区域生态保护与建设中发挥了重要作用。

(周皓)

全省煤矿配置应急电源

本报讯 5月29日消息,全省所有正常生产(建设)的井工煤矿必须按规定实现双回路供电,并配备可随时启用的应急电源。煤与瓦斯突出煤矿、高瓦斯煤矿或安全出口均为立井的煤矿于2026年6月底前配置完成。

煤矿采用双回路供电系统提升了供电安全性、可靠性,为安全生产夯实了一定基础。但近年来,仍有突发情况导致全矿停电停风,极易形成事故风险隐患。省能源局、省应急管理厅、国家矿山安全监察局山西局近期发出《关于推进全省煤矿配置应急电源的通知》,要求煤矿配备可随时启用的应急电源。应急电源可以保障在双回路突发停电情况下,为煤矿通风、排水、立井提升系统提供电力,确保井下人员安全撤离,提升煤矿应对突发事件的安全保障能力。

应急电源必须在双回路断电后迅速切入,并保证双回路断电后主要通风机在10分钟内、其他设备在20分钟内正常启动和运行。应急电源应有专人负责管理与维护,煤矿企业应每天安排人员进行巡检,每10天至少进行一次启动和运行试验,每半年进行一次预防性试验和切换装置的切换试验。

(何宝国)

防范地质灾害 筑牢汛期防线

(上接第1版)要在构建亲清政商关系、营造良好发展氛围上下功夫。准确把握并正确处理“亲”和“清”的辩证统一关系,加强与民营企业的沟通联系,秉持公心,热情服务,想企业之所想、急企业之所急、帮企业之所需,大力营造支持鼓励民营经济发展的浓厚氛围,引导广大民营企业积极服务国家和地方发展大局。广大企业家要传承晋商精神,富而思源、富而思进,坚持诚信守法经营,积极履行社会责任,专心致志做强做优做大企业,与太原一起共抓时代机遇、共创辉煌未来。

市直有关部门、各县(市、区)政府主要负责同志,69家民营企业代表参加会议。



近日,潞安化工机械(集团)有限公司高效换热分公司引进全自动管子管板焊接机器人,加快建设“灯塔工厂”。该机器人可以极大节省工件来回吊运的时间,降低安全风险,减少吊运资源浪费。图为5月28日,焊接人员正在操作机器人。

王韵菲 陈阳 摄影报道

“老鼠窟”里的元宵人生 ——记太原市五一劳动奖章获得者李光辉

天刚蒙蒙亮,钟楼街的青石板还浸着露水,恒义诚甜食店的工作间已经忙碌起来。李光辉擦起袖口,将核桃仁、玫瑰酱、花生、芝麻碎按比例配好,手腕翻转间,玫瑰的香味混着桂花的馥郁弥漫在空气中。这是他第13000余个与元宵相伴的清晨。

在传统美食的传承与创新之路上,李光辉以执着的信念和精湛的技艺,守护着岁月的味道。从学徒到非遗传承人,再到太原市五一劳动奖章的领奖台,他用三十余载的坚守与耕耘,在“老鼠窟”里书写了一段匠心传奇。

■ 把岁月磨成糯香

1988年,李光辉来到恒义诚甜食店,从此与元宵、醪糟制作手艺结下不解之缘。三十多年来,他始终扎根一线,寒来暑往,早出晚归,用汗水诠释着对这份事业的热爱。每年正月十五前的元宵销售旺季,他都要加班至深夜,只因“为顾客提供美味元宵”的朴素信念。

工业化渗透到每一个生产环节的今天,“老鼠窟”元宵依旧坚守传统工艺。李光辉指着车间内堆放的一袋袋江米粉说:“制作元宵的米粉都是用石磨碾出来的,做出

的元宵吃起来才筋道。”

制作元宵的滚桶内,方块的馅料在雪白的糯米粉间窜动,慢慢“长”成圆球,这道滚制工序看似简单,却藏着老辈人的智慧。“力道要适度,速度要不急不缓,才能让元宵紧密致密,煮出来后口感筋道细腻。”李光辉视制作元宵为艺术,从配料、和馅到滚制,每一步都精益求精。

对生产工艺的严苛要求,源于他对“老鼠窟”这一太原传统老字号的敬畏——元宵不仅是食物,更是承载情感与记忆的文化符号。这份执着,让他成为同事眼中的榜样,更让“老鼠窟”元宵成为传承百年的城市情怀。

■ 让老字号焕新活力

钟楼街恒义诚甜食店内,一口大锅沸水翻腾,雪白的元宵在锅里翻滚。从早到晚,店内的顾客络绎不绝。外地游客来钟楼街,必吃一碗甜香软糯的“老鼠窟”元宵。老太原人也会时不时光顾,一口咬下去,是满满的回忆。

“过去,元宵生产是有季节性的,每年正月十五前后是生产的高峰期。”2021年,恒义诚甜食店钟楼街原址回迁,进入常态化经营,企业迎来新的发展阶段。

回迁期间筹备工作时间紧、任务重,李光辉主动请缨,带头实干,以不怕苦、不怕累、不怕脏的精神凝聚团队,保障了新店顺利开业。

2023年,他获得迎泽区非遗传承人证书,成为“老鼠窟”元宵制作技艺第四代传承人,同时也承担起技艺传承重任。从手把手传授和面、拌馅技巧,到带领年轻员工成为技术骨干,他用耐心与匠心培育新生力量。同时,他推动醪糟制作技艺申报区级非遗,为传统工艺传承筑牢根基。

在传统美食的传承与创新之路上,李光辉结合市场需求,带领团队研发新品,如今的恒义诚甜食店经营品类已扩展到十余种。

■ 让山西味道香飘全国

在山西电视台举办的春节联欢晚会上,李光辉登台表演元宵技艺;钟楼街开街,他作为太原老字号代表,登上了央视的屏幕……李光辉深知,非遗传承不止于技艺,更在于文化传播。他积极投身公益活动;走进校园,让学生触摸传统手艺;参与太忻活动、非遗展会,向民众展示企业文化;登上春晚舞台、亮相央视镜头,让山西味道香飘全国。这些努力,让元宵、醪糟从“舌尖美味”升华为“文化名片”。

他个人先后荣获“非遗传承人”“中国非遗面食大会优秀表演奖”、企业也斩获“太原十大名吃”等荣誉。

对于未来,李光辉有着清晰规划。筹建醪糟专业工作室,优化研发环境;学习先进经验,开拓市场视野;举办工艺高峰论坛,提升行业影响力;持续精进产品与服务,让“老鼠窟”名吃走向全国。他相信,在传承与创新的双轮驱动下,传统美食一定能在新时代焕发新活力。记者 李俊华